

*Н. Н. Шевлюк*

**Рецензия на книгу: Н. Т. Алексеева, Д. А. Соколов, А. Г. Кварацхелия, Ж. А. Анохина, А. М. Карандеева. Кафедра нормальной анатомии человека от истоков до наших дней. Под ред. И. Э. Есауленко. М.: Научная книга, 2019. 182 с.**

Рецензируемая книга кратко освещает историю кафедры нормальной анатомии человека Воронежского государственного медицинского университета им. Н.Н. Бурденко, являющейся преемницей кафедры анатомии Дерптского университета. Книга издана к 100-летию кафедры и университета. Кафедра анатомии Воронежского медицинского вуза основана в 1918 г. после перевода из Дерпта (Юрьева) русскоязычного отделения Юрьевского (Дерптского) университета в г. Воронеж и создания на его базе Воронежского университета. Кафедра анатомии первоначально находилась в составе медицинского факультета университета, в 1930 г. медицинский факультет был преобразован в Воронежский государственный медицинский институт, который в настоящее время приобрёл статус медицинского университета.

Книга подготовлена на основе изучения большого массива архивных материалов, она состоит из трёх разделов.

Первый раздел посвящён краткому описанию основных событий в жизни кафедры за прошедшие 100 лет, он содержит информацию о сотрудниках кафедры, а также показывает основные направления научных поисков кафедры и наиболее важные результаты научно-исследовательской деятельности воронежской научной анатомической школы. История кафедры рассматривается с 1801 г., с момента учреждения указом императора Александра I Дерптского университета. В разделе представлены сведения о всех руководителях кафедры анатомии Дерптского университета (Г.Ф. Изенфлам, К.Ф. Бурдах, Л.Э. Цихориус, И.Ф. Ишшольц, А.Ф. Гук, К.Ф. Биддер, К. Рейхерт, Э. Рейсснер, Л. Штида, А. Раубер, Г.А. Адольфи), а затем созданного на его основе Воронежского медицинского вуза (И.В. Георгиевский, Г.М. Иосифов, Д.А. Жданов, Ф.А. Волынский, Н.И. Одноралов, В.И. Дробышев, В.П. Фёдоров, С.Н. Семёнов,

Н.Т. Алексеева). Основной объём данного раздела посвящён анализу тематики проводимых на кафедре научно-исследовательских работ и изложению наиболее важных её результатов. Наибольшее внимание в разделе уделено истории развития научных исследований на кафедре анатомии Воронежского медицинского института (университета). С момента основания сотрудники кафедры под руководством проф. И.В. Георгиевского (который заведовал кафедрой в 1918–1923 гг.) исследовали вопросы вариантной анатомии артериальной и нервной систем, а также внутренних органов. Основным направлением научных исследований кафедры, начиная с 20-х годов XX в., стало изучение анатомии лимфатической системы, основанное профессорами Г.М. Иосифовым, руководившим кафедрой с 1923 по 1932 г., и Д.А. Ждановым, исполнявшим обязанности заведующего в 1932–1934 гг.

С конца 30-х годов XX в. ведущим направлением научных исследований стало изучение проблем нейроморфологии, прежде всего, вопросов иннервации различных органов человека и животных. Это направление было заложено исследованиями профессоров Ф.А. Волынского (возглавлявшего кафедру в 1934–1940 гг.) и Н.И. Одноралова (заведующего кафедрой с 1940 по 1970 г.). В 50–60-е годы XX в. основное внимание в нейроморфологических исследованиях сотрудников кафедры было посвящено вопросам морфологии структур периферической нервной системы. В период руководства кафедрой ученика Н.И. Одноралова проф. В.И. Дробышева (1970–1996 гг.) в начале 70-х годов коллектив кафедры занимался также исследованием вопросов иннервации суставов человека и животных. Со второй половины 70-х годов исследовали структурно-функциональные характеристики компонентов периферической нервной системы в условиях невесомости и гипергравитации, а также морфофункциональные особенности

центральных и периферических звеньев некоторых анализаторных систем (кинестетический и зрительные анализаторы). Эти исследования осуществлялись в содружестве с учёными Института авиационной и космической медицины (Москва) и Научно-исследовательского института медико-биологических проблем МЗ СССР (Москва). С конца 90-х годов XX в. под руководством заведующего кафедрой в 1996–2008 гг. В.П. Фёдорова изучали вопросы структурно-функциональных изменений центральной нервной системы в условиях воздействия на организм различных антропогенных факторов. В 2008–2013 гг. под руководством заведующего кафедрой проф. С.Н. Семёнова продолжали изучение антропогенных факторов на регуляторные системы организма. Важной вехой в истории кафедры стало создание нового печатного издания «Журнал анатомии и гистопатологии» (2012), главным редактором которого стал проф. С.Н. Семёнов. С 2013 г. с приходом к руководству кафедрой проф. Н.Т. Алексеевой значительное внимание коллектив кафедры стал уделять вопросам репаративной регенерации тканей и органов при различных методах регионального воздействия. К своему 100-летию кафедра анатомии Воронежского медицинского университета подошла с большими достижениями в научно-исследовательской и учебно-воспитательной работе.

Значительный объём занимает второй раздел книги, в котором представлены фотоматериалы, иллюстрирующие основные события истории развития кафедры. Следует отметить очень высокое качество иллюстративного материала, помещённого в книгу. Здесь представлены фотографии зданий и интерьеры помещений кафедры анатомии Дерптского университета и кафедры анатомии в г. Воронеже, фотопортреты (либо фотографии портретов) всех заведующих кафедрой (как в Дерпте, так и в г. Воронеже), а также большинства работавших на кафедре сотрудников. Фотографии показывают их на рабочих местах во время планирования и проведения научных исследований, в процессе общения со студентами

на лекциях, практических занятиях и экзаменах. Многочисленные фотографии подробно демонстрируют участие сотрудников кафедры в конференциях различного уровня как в нашей стране, так и за рубежом, а также взаимодействие сотрудников кафедры с другими научными коллективами России и стран ближнего и дальнего зарубежья. Знакомство с материалами книги говорит о большом уважении нынешних сотрудников кафедры к своим учителям, истории.

Помещённые в книге материалы указывают на то, что в процессе своего становления и развития кафедра анатомии Воронежского медицинского университета достигла лидирующего положения в отечественной морфологии и входит в число лучших морфологических кафедр нашей страны.

Третий раздел содержит воспоминания сотрудников и студентов о кафедре. В воспоминаниях отражены события истории кафедры, начиная с сороковых годов XX в., как далёкие, так и недавние.

Достоинства книги несомненны. В качестве пожелания при последующем переиздании книги следует высказать предложение о расширении первой части данного издания.

Рецензируемая книга предназначена, в первую очередь, для нынешних и бывших студентов и преподавателей Воронежского медицинского университета им. Н.Н. Бурденко, для тех, кто создавал и создаёт историю этого вуза. Она, безусловно, представляет интерес для широкого круга морфологов, историков медицины, а также практических врачей и студентов-медиков. Качество содержащегося в книге текстового и иллюстративного материала, а также высокое полиграфическое исполнение делают её хорошим подарком для всех, кто интересуется вопросами развития морфологии в России.

В заключение следует поздравить авторский коллектив с успехом, а читателей книги — с возможностью погрузиться в историю одной из старейших морфологических кафедр страны.